

新时代：华侨华人大有可为

2018-03-05 中国侨联

<https://mp.weixin.qq.com/s/v1pZxm7fNk9i0Fhf-jtLCA>



3月4日下午，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平看望参加全国政协十三届一次会议的民盟、致公党、无党派人士、侨联界委员，并参加联组会，听取意见和建议。中共中央政治局常委、全国政协十三届一次会议主席团会议主持人汪洋参加看望和讨论。

3月4日，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平看望参加全国政协十三届一次会议的民盟、致公党、无党派人士、侨联界委员，并参加联组会，听取意见和建议。习近平强调，侨联组织要发挥桥梁和纽带作用，广泛凝聚侨心、侨力、侨智，团结动员广大归侨侨眷和海外侨胞为改革开放和社会主义现代化建设贡献力量。

记者第一时间专访了在场的侨联界委员，委员们纷纷表示，听了总书记讲话深受鼓舞，我们一定要把侨胞梦想同民族梦想紧密结合，共创中华民族和世界的美好未来。

深受鼓舞 为未来指明方向

委员们表示，习近平总书记在全国政协会议开幕第二天就来看望参加全国政协会议的民盟、致公党、无党派人士、侨联界委员并参加联组会，是对海外华侨华人的激励和鼓舞，更为未来指明了方向。

“现场气氛非常热烈。会上，习近平总书记认真听取委员们的发言，并不时与委员们互动，这让我们感到非常亲切。在讲话中，习近平总书记用了很多朴实鲜活的语言，这给我们带来非常深刻的印象。”谈到4日下午的场景，来自侨联界别的全国政协委员，四川省社会科学院法学研究所所长郑铤对记者娓娓道来。

侨联界别全国政协委员、四川省侨联主席刘以勤接受记者采访时说：“习近平总书记的讲话，让我们感到他对侨联组织是关心到方方面面的，他也非常关心海外侨胞，这极大增强了我们侨界委员为侨事业努力的信心和决心。”他表示，党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央对侨联工作高度重视、亲切关怀，从党和国家事业发展全局的战略高度，对侨联改革发展提出一系列新理念新思想新战略，开启了侨联工作和建设的新篇章。党中央先后出台了《关于加强和改进新形势下侨联工作的意见》、《中国侨联改革方案》，为中国侨联深化改革、推进工作指明了方向。

全国政协委员、云南省侨联党组书记和向红，也有着同样的激动心情。“中国改革开放以来，很多海外侨胞都是放弃优厚的物质条件、生活条件和工作条件毅然回到祖国，为祖国建设发展作出了贡献。在习近平总书记的讲话中，他对海外侨胞给予了高度赞誉，在场委员都深受感动。”和向红说。

侨联界别全国政协委员、重庆市审计局副局长丁时勇在接受记者采访时表示，习近平总书记在讲话中对侨联工作给予了充分肯定，也对如何更好地联系海外侨胞的工作提出了新要求，这无论是对于侨联下一步工作的改进和完善，还是对吸引海外华侨华人参与到国家建设中来，都是一种激励和鼓舞。

全国政协委员、金澳集团董事局主席舒心，在接受记者采访时表示，华侨华人为改革开放贡献了“第一桶金”，在中国改革开放中起了巨大的作用。听到总书记会上的讲话，我感到无限的温暖。我要把总书记今天的讲话带给全世界的华侨华人，让大家知道，祖（籍）国没有忘记我们。

伟大成就 华侨华人功不可没

中国人移居海外历史久远，一代又一代华侨华人以勤劳、智慧、诚信的优秀品格，赢得住在国人民对中国人和中华文明的尊重，播下了友好的种子，为住在国的经济发展、科技进步、社会繁荣、文化多元、中外关系做出了重要贡献。中国改革开放和现代化事业取得的辉煌成就，海外华侨华人功不可没，祖国和人民也不会忘记。

习近平曾指出，中国改革开放事业取得伟大成就，广大华侨华人功不可没。30多年来，华侨华人发挥在资金、技术、管理、商业网络等方面的优势，在中国各地投资兴业，用自己的智慧和汗水，有力促进了中国经济社会发展，有力推动了中国同世界的交流合作。

郑铤委员表示，过去几年，国家在凝聚侨心、汇集侨智、发挥侨力、维护侨益，团结调动广大海外侨胞和归侨侨眷积极投身国家建设方面，作出了大量卓有成效的工作。习近平总书记在讲话中，也对海外侨胞在中国建设发展中发挥的重要作用给予了高度赞誉。

在全国政协委员、香港洪氏集团副董事长洪明基看来，华侨华人正是中国故事的代表和大使，在世界交往的舞台上，需要通过海外侨胞，让世界了解到中国的发展是双赢、多赢和共享的

机遇。“作为来自香港特区的政协委员，我们一要为祖国献言献策，二要团结海外侨胞、团结港澳台同胞，共同为改革开放事业努力。”洪明基对记者表示。

在中国的创新创业浪潮中，涌现出了一大批华侨华人，他们抓住了中国快速发展的机遇，同时也为中国的创新发展贡献出不可替代的力量。

全国政协委员、神州细胞工程有限公司总经理谢良志是新归侨，在美国读书6年、工作6年后，他于2002年回国创业。“越早回来机会越多。”谢良志说，近几年来，随着国家对创新和人才的重视，国内的创业创新越来越好，很多方面已经与美国相近，甚至超越了美国。

他对记者举例说，在美国，很多青年人才其实在为经费发愁，而现在中国投入了大量科研经费，就连生活保障费用都不用再单独申请了。在硬件方面，中国的很多设备十分先进。同时，中国有很好的学生资源，可以组建优秀的研究团队。“我们归侨号召更多的留学人才回国发展，这里有施展才能的平台。”谢良志说。

对于海外华侨华人来说，中国的发展也蕴含着无限商机。洪明基认为，“一带一路”倡议，可以为包括东南亚、中东、南美在内的华侨华人提供更多的协助、投资机会，香港也可以在法务、财务、融资等方面发挥优势，扮演好“超级联系人”的角色。

而像粤港澳大湾区这样的策略，完全可以对标硅谷，学习他们在整合高科技企业和资本市场方面的先进经验，海外华侨华人在这方面是最有优势的。因此，做好侨务工作，“走出去”和“引进来”还有相当多的结合空间，海外华侨华人、侨务工作都有巨大的施展空间。

“众多的归侨侨眷和遍布世界各地的几千万海外侨胞，既是我国的一大国情，也是我国的一大优势。”刘以勤表示，在争取中华民族独立和解放的历史进程中，广大归侨侨眷和海外侨胞以拳拳之心，无私奉献，作出了不可磨灭的贡献。“弄潮儿向涛头立，不论革命时期还是建设时期，侨胞都是弄潮儿。”刘以勤说。

侨务工作 凝聚侨心侨力侨智

未来发展绘就广阔蓝图，2018年，恰逢改革开放40周年。站在新起点，海外华侨华人在中国决胜全面建成小康社会、实现中国梦的历史舞台上大有可为。

“我们一定要按照总书记的要求，不断与时俱进，改革创新。坚持胸怀全局，坚持为侨服务，当好海外侨胞和归侨侨眷的贴心人。同时，不断凝聚侨心侨力，为实现‘两个一百年’奋斗目标，同圆共享中华民族伟大复兴的中国梦作出新的更大的贡献。”和向红表示。

“凝聚侨心侨力侨智，就要多沟通。香港侨团要经常到内地访问，这样的工作要一直持续。”侨联界别全国政协委员黄楚基认为，“一带一路”和粤港澳大湾区的建设与香港密切相关，“我的一件提案就是关于促进大湾区就业工作的，要让香港和内地的年轻人都能顺利到大湾区就业，也促进他们之间的交流合作。在未来工作中，我们更多促成这样的交流合作。”黄楚基说。

凝聚侨心侨力侨智，同样离不开侨务工作的完善。“请海内外的侨胞们放宽心，娘家人还是娘家人！”在2018年全国两会首场“部长通道”上，国务院侨务办公室主任裘援平表示，侨务部门将在更高、更广的平台上维护好、实现好侨胞的权益。

郑钰对记者表示，事实上，在4日联组会现场的委员提出的建议中，已经有委员就侨务工作、中国与海外的民间交往提出了意见建议，包括在海外可以建立一些涉侨以及对外交往的组织，比如设立离岸创新创业的中心；而在国内，也有委员建议，希望可以制订华侨权益保护法、归侨侨眷权益法等，通过一系列的制度建设，保护和保障海外华侨华人的投资、置业等权益，推动境内外的侨务工作取得更大的进展和创新。

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央对侨务工作作出一系列重大决策部署，各级侨务部门认真贯彻落实，侨务工作取得显著成绩，为国服务为侨服务更加务实有效，海内外中华儿女凝聚力向心力不断增强。

党的十九大提出，要广泛团结联系海外侨胞和归侨侨眷，共同致力于中华民族伟大复兴。裘援平表示，侨务部门应加强全局性、系统性、基础性建设，更加广泛、深入凝聚侨心、侨力、侨智，维护侨胞的合法权益，能够协助、帮助侨胞加强同祖（籍）国联系，支持他们创新、创业发展，推广文化交流，促进中外友好合作，参与国家和“一带一路”建设，把侨胞梦想同民族梦想紧密结合，共创中华民族和世界美好未来。